
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам по-
следней «волны» мониторинга (апрель 2025 г.), а также за период с апреля 2024 по апрель  
2025 г. (последние 7 опросов, то есть почти год).

Даётся сопоставление результатов исследований со среднегодовыми данными за 2000 (пер-
вый год I президентского срока В.В. Путина), 2007 (последний год II президентского срока  
В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности), 
2012 (первый год III президентского срока В.В. Путина) и 2018 (первый год IV президентского 
срока В.В. Путина) годы.

Представлена годовая динамика данных за 2000–2024 гг.2

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце, в Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовец-
ком, Тарногском, Кирилловском, Никольском муниципальных округах и в Шекснинском муниципальном районе 
области.  Метод опроса – анкетирование по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 
человек в возрасте 18 лет и старше. Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена 
соблюдением пропорций между городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов 
различных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого насе-
ления области. Ошибка выборки не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.

2 В 2020 г. было проведено четыре «волны» мониторинга. Опросы в апреле и июне 2020 г. не проводились в связи 
с карантинными ограничениями в период распространения COVID-19.
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За период с февраля по апрель 2025 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ  
не претерпел изменений и составил 64%. Удельный вес негативных суждений также остается  
стабильным (18–19%)3.

За последние 12 месяцев (с апреля 2024 по апрель 2025 г.) доля как позитивных, так и 
негативных оценок деятельности главы государства не изменилась4.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...? (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение  

(+/-),  
апр. 2025 к

2000 2007 2012 2018 2020 2021 2022 2023 2024
Апр.
2024

Июнь 
2024

Авг.
2024

Окт.
2024

Дек.
2024

Фев.
2025

Апр.
2025

апр.
2024

фев.
2025

Президент РФ

Одобряю 66,0 75,3 51,7 66,4 52,3 51,5 57,0 61,4 66,7 66,5 67,5 67,2 67,7 67,3 66,3 64,1 -2 -2

Не одобряю 14,8 11,5 32,6 21,7 32,6 32,0 25,7 22,5 19,7 20,0 20,2 19,1 18,7 19,3 18,3 18,9 -1 +1

Председатель Правительства РФ

Одобряю - - 49,6 48,0 38,7 39,9 45,4 50,1 54,1 53,7 53,5 55,3 53,7 55,6 54,7 53,9 0 -1

Не одобряю - - 33,3 31,6 40,4 37,6 32,0 27,6 24,8 24,3 23,4 24,1 25,5 25,3 23,8 22,3 -2 -2

Губернатор области

Одобряю 56,1 55,8 41,9 38,4 35,0 36,7 40,9 48,1 51,7 51,7 51,6 53,4 51,9 50,8 46,8 42,9 -9 -4

Не одобряю 19,3 22,2 33,3 37,6 42,5 40,5 35,8 30,9 28,4 30,1 28,0 26,7 28,0 29,8 31,4 34,6 +5 +3

Формулировка вопроса: «Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...?»

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность Президента РФ? 
(в % от числа опрошенных, данные ФГБУН ВолНЦ РАН)*

Вариант 
ответа

Изменение (+/-), 
апр. 2025 г. к
апр.
2024

фев.
2025

Одобряю -2 -2
Не одобряю -1 +1

* Здесь и далее во всех графиках представлены среднегодовые данные за 2000, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024 гг., 
а также среднегодовые данные за периоды 2000–2003, 2004–2007, 2008–2011, 2012–2017 гг., соответствующие 
периодам президентских сроков.

3 Здесь и далее во всех таблицах и в тексте: зеленой заливкой отмечаются позитивные изменения, красной залив-
кой – негативные, синей – отсутствие изменений. В связи с тем что изменения +/-3 п. п. попадают в пределы ошибки 
выборки, они считаются незначительными и отмечаются синим цветом.

4 Здесь и далее по тексту в рамке выделены результаты сравнительного анализа данных опроса, проведенного в 
апреле 2025 г., с результатами «волны» мониторинга, осуществленной в апреле 2024 г.

 

66,065,9 68,9 65,0 62,6

52,3 51,5
57,0

61,4
66,7 66,5 67,5 67,2 67,7 67,3 66,3 64,1

14,815,1 16,3 18,1
23,4

32,6 32,0
25,7 22,5 19,7 20,0 20,2 19,1 18,7 19,3 18,3 18,9

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2000 2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2020 2021 2022 2023 2024 апр.24 июн.24 авг.24 окт.24 дек.24 фев.25 апр.25

Одобряю Не одобряю

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов

248 Том 18, № 2, 2025       Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз

МОНИТОРИНГОВЫЕ  ИССЛЕДОВАНИЯ



Для справки:
По данным ВЦИОМ, уровень одобрения деятельности Президента РФ за февраль – апрель 2025 г.  

составил 77%. Удельный вес негативных отзывов 15%.

Уровень поддержки деятельности Президента РФ в период с апреля 2024 г. по апрель 2025 г. 
составил 77–78%.

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента РФ?  
(в % от числа опрошенных; данные ВЦИОМ)

Вариант 
ответа

Изменение (+/-), 
апр. 2025 г. к
апр.
2024

фев.
2025

Одобряю -1 +1
Не одобряю +1 0

Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России?». 
Данные за апрель 2025 г. – среднее за два опроса: от 06.04.2025 и 13.04.2025.
Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/

По данным общероссийских опросов Левада-Центра*, за последние три месяца (декабрь 2024 г. –  
февраль 2025 г.) доля позитивных оценок деятельности Президента РФ составляет 86–88%,  
негативных – 10–11%.

Уровень одобрения деятельности главы государства в период с февраля 2024 г. по февраль 2025 г.  
незначительно увеличился (на 2 п. п., с 86 до 88%).

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина 
на посту Президента России? (в % от числа опрошенных; данные Левада-Центра*)

Вариант 
ответа

Изменение (+/-), 
фев. 2025 г. к
фев.
2024

дек.
2024

Одобряю +2 +1
Не одобряю -1 0

Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту пре-
зидента России?».

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами...? 
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Доля жителей области, считающих успешными действия главы государства по укреплению 
международных позиций России, за последние два месяца осталась на прежнем уровне и со-
ставила 51%. Удельный вес людей, которые придерживаются противоположной точки зрения, 
также не изменился (33%).

Доля положительных оценок деятельности главы РФ по укреплению международных по-
зиций страны в апреле 2025 г. сохранилась на уровне апреля 2024 г. (52–53%).

Укрепление международных позиций России

Вариант 

ответа

Изменение (+/-),

апр. 2025 г. к
апр.

2024

фев.

2025
Успешно -1 +2
Неуспешно +2 +1

С февраля по апрель 2025 г. доля положительных суждений населения региона о действиях 
Президента РФ по наведению порядка в стране незначительно уменьшилась (на 3 п. п.)  
и составила 51%. Доля негативных суждений осталась на прежнем уровне (35%).

По сравнению с апрелем 2024 г. наблюдается незначительное изменение оценок деятель-
ности Президента РФ по наведению порядка в стране: удельный вес положительных оценок 
увеличился (на 2 п. п., с 49 до 51%), негативных – уменьшился (на 2 п. п., с 37 до 35%).

Наведение порядка в стране

Вариант 
ответа

Изменение (+/-), 
апр. 2025 г. к

апр.
2024

фев.
2025

Успешно +2 -3
Неуспешно -2 +2
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Доля населения, считающего успешными действия главы государства по защите демократии 
и укреплению свобод граждан, в период с февраля по апрель 2025 г. составила 45%. Удельный 
вес тех, кто придерживается противоположной точки зрения, остается неизменным и состав-
ляет 36%.

За последний год измерений доля как позитивных, так и негативных оценок населения 
относительно деятельности Президента РФ по защите демократии и укреплению свобод 
граждан сохранилась на прежнем уровне (45 и 36% соответственно).

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Вариант 
ответа

Изменение (+/-),
апр. 2025 г. к
апр.
2024

фев.
2025

Успешно +1 +1
Неуспешно -2 0

В феврале – апреле 2025 г. оценка успешности решения Президентом РФ проблемы подъ-
ема экономики и роста благосостояния граждан осталась на прежнем уровне: доля положитель-
ных суждений составляет 42%, негативных – 46%.

В период с апреля 2024 г. по апрель 2025 г. наблюдается положительная динамика обще-
ственного мнения в оценках работы Президента РФ по подъему экономики и росту благо-
состояния граждан. Доля позитивных суждений повысилась на 4 п. п. (с 38 до 42%). Незна-
чительно уменьшился удельный вес негативных оценок (с 48 до 46%).

Подъем экономики, рост благосостояния граждан

Вариант 
ответа

Изменение (+/-),
апр. 2025 г. к
апр.
2024

фев.
2025

Успешно +4 +1
Неуспешно -2 0

 

23,5 26,5

36,6 36,3 35,9 33,8 33,3
36,8

40,9
44,9 44,6 44,5 46,1 45,0 46,1 44,8 45,3

43,842,9 43,4 42,1
45,8 47,8 46,7 43,6

40,8
37,0 38,4 37,2 34,5 35,9 36,7 35,8 36,1

0

10

20

30

40

50

60

70

2000 2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2020 2021 2022 2023 2024 апр.24 июн.24 авг.24 окт.24 дек.24 фев.25 апр.25

Успешно Неуспешно

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов

 

25,6 28,1

38,7
33,1 30,9

24,8 26,0
31,5

36,1
39,0 38,6 39,7 39,5 40,2 39,2 40,9 42,1

52,9 50,9
46,8

51,5
56,1

61,1 61,2
54,3

50,1 47,8 48,1 49,2 47,1 47,1 47,4 45,9 46,1

0

10

20

30

40

50

60

70

2000 2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2020 2021 2022 2023 2024 апр.24 июн.24 авг.24 окт.24 дек.24 фев.25 апр.25

Успешно Неуспешно

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов

251Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз       Том 18, № 2, 2025

МОНИТОРИНГОВЫЕ  ИССЛЕДОВАНИЯ



Партийно-политические предпочтения жителей области в период с февраля по апрель  
2025 г. не изменились. Большая часть населения отмечает, что ее интересы выражает партия 
«Единая Россия» (41%). Доля населения, поддерживающего остальные партии, также  
осталась на прежнем уровне: КПРФ – 9–8%, ЛДПР – 7%, «Справедливая Россия» – 3%,  
«Новые люди» – 2–3%.

За прошедший год (с апреля 2024 г. по апрель 2025 г.) удельный вес тех, чьи интересы вы-
ражает партия «Единая Россия», уменьшился на 4 п. п. (с 45 до 41%). Доля тех, кто не является 
сторонником ни одной из партий, увеличилась на 4 п. п. (с 24 до 28%).

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Партия

Динамика среднегодовых данных
Динамика данных за последние  

7 опросов
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Россия

18,5 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 37,9 31,5 49,8 31,7 35,2 39,5 42,9 44,5 43,7 42,5 41,8 42,3 39,9 40,5 -4 +1

КПРФ 11,5 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 9,2 8,4 18,9 9,3 10,1 9,6 8,9 8,5 8,2 9,7 8,7 9,1 8,8 8,0 -1 -1

ЛДПР 4,8 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 9,6 9,5 7,6 9,9 7,3 7,0 7,1 6,5 7,1 6,1 7,5 8,8 7,5 7,1 +1 0

Новые люди* – – – – – – – – 5,3 2,3 1,5 1,9 2,0 1,9 2,3 1,6 2,3 2,3 2,3 3,0 +1 +1

Справедливая 
Россия – 
Патриоты – 
За правду

- 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 2,9 4,7 7,5 4,7 4,9 4,4 3,5 2,8 2,7 3,5 4,2 4,4 3,1 2,9 0 0

Другая 0,9 1,9 – 2,1 0,3 – 0,7 0,5 – 0,2 0,3 0,1 0,2 0,1 0,1 0,0 0,3 0,3 0,3 0,0 0 0

Никакая 29,6 29,4 – 31,3 29,4 – 28,5 34,2 – 33,9 30,6 26,5 25,2 24,2 26,1 25,1 24,1 26,3 28,4 27,7 +4 -1

Затрудняюсь 
ответить

20,3 13,2 – 11,7 12,0 – 11,2 11,1 – 10,0 10,1 11,1 10,3 11,4 9,8 11,5 11,0 6,5 9,7 10,8 -1 +1

* Партия «Новые люди» впервые получила место в Государственной Думе РФ по итогам выборов, прошедших 17–19 сентября 2021 г.
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Оценка социального состояния  
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

За последние два месяца оценка социального настроения граждан остается стабильно вы-
сокой: доля положительных оценок составляет 71%, негативных – 24%.

В апреле 2025 г. по сравнению с апрелем 2024 г. наблюдается положительная динамика 
общественного мнения относительно своего настроения. Удельный вес позитивных суждений 
повысился на 4 п. п. (с 67 до 71%). Доля негативных оценок уменьшилась на 5 п. п., с 29 до 24%.

Социальное настроение

Вариант 
ответа

Изменение (+/-),
апр. 2025 г. к

апр.
2024

фев.
2025

Нормальное 
состояние, 
прекрасное 
настроение

+4 +2

Испытываю 
напряжение, 
раздражение, 
страх, тоску

-5 -3

С февраля по апрель 2025 г. показатели запаса терпения населения остаются неизменными. 
Большая доля людей позитивно характеризует свое повседневное эмоциональное состояние 
(80%).

Уровень запаса терпения в оценках жителей региона в годовой ретроспективе незначи-
тельно увеличился (на 3 п. п., с 77 до 80%). Уровень негативных оценок остается стабильно 
низким.

Запас терпения

Вариант  
ответа

Изменение (+/-),
апр. 2025 г. к
апр.
2024

фев.
2025

Всё не так 
плохо, и жить 
можно; жить 
трудно, но 
можно терпеть

+3 0

Терпеть наше 
бедственное 
положение 
невозможно

-1 -1
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Все не так плохо и жить можно; жить трудно, но можно терпеть
Терпеть наше бедственное положение уже невозможно

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
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Нормальное состояние, прекрасное настроение
Испытываю напряжение, раздражение, страх, тоску

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
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За два месяца (февраль – апрель 2025 г.) доля жителей области, считающих себя людьми 
«среднего достатка», осталась на том же уровне и составила 47%. По самооценке населения 
удельный вес «бедных и нищих» сохранился на уровне 39–40%.

За 12 месяцев (с апреля 2024 г. по апрель 2025 г.) самооценка населением своего матери-
ального положения также не изменилась.

Социальная самоидентификация*

Вариант  
ответа

Изменение (+/-),
апр. 2025 г. к
апр.
2024

фев.
2025

Доля 
считающих 
себя людьми 
среднего 
достатка

+1 -1

Доля 
считающих 
себя бедными 
и нищими

-1 0

*Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?».

В феврале – апреле 2025 г. индекс потребительских настроений остался на прежнем уровне 
и составил 85 пунктов.

За последний год измерений ухудшения или улучшения индекса потребительских настро-
ений также не произошло.

Индекс потребительских настроений 
(ИПН в пунктах; данные ФГБУН ВолНЦ РАН по Вологодской области)

ИПН

Изменение (+/-),
апр. 2025 г. к

апр.
2024

фев.
2025

Значение 
индекса, 
в пунктах

-1 +1

 

89,1
91,5

101,7

87,7 84,8 86,6 84,1 82,1 83,3 86,8 86,8 87,0 88,9 87,1 85,5 84,4 85,5

0

20

40

60

80

100

120

2000 2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2020 2021 2022 2023 2024 апр.24 июн.24 авг.24 окт.24 дек.24 фев.25 апр.25

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов

Нейтральное значение
индекса (100 пунктов)

 

30,2
35,0 41,1

44,7

42,6 39,1 40,5 42,1

44,4 46,8 46,1 47,7 46,7 45,7 48,0 47,1 46,6

61,3
55,4

50,2

44,6

47,9 49,4 48,4
44,0

42,4 40,6 40,9 39,9 41,2 39,8 40,4 39,5 39,6

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

2000 2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2020 2021 2022 2023 2024 апр.24 июн.24 авг.24 окт.24 дек.24 фев.25 апр.25

Людям среднего достатка Бедным и нищим
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Для справки:
По данным Левада-Центра*, индекс потребительских настроений в целом по России за период 

с декабря 2024 г. по февраль 2025 г. увеличился на 4 пункта (с 88 до 92 п.). 

За прошедший год показатель общероссийского индекса потребительских настроений 
уменьшился на 4 пункта (с 96 п. до 92 п.).

Индекс потребительских настроений (ИПН в пунктах; данные Левада-Центра* по России)

ИПН

Изменение (+/-),
февр. 2025 г. к

февр.
2024

дек.
2024

Значение 
индекса, 
в пунктах

-4 +4

Индекс рассчитывается с 2008 г.
Последние данные – за февраль 2025 г. 
Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/

Социальное настроение жителей региона за два месяца измерений остается стабильным и 
характеризуется эмоциональной устойчивостью. При этом наблюдается позитивный сдвиг са-
мооценки настроения у представителей женского пола (с 69 до 73%) и среди людей в возрасте 
30–55 лет (с 70 до 74%). Негативных изменений не фиксируется.

Годовая динамика (апрель 2025 г. к апрелю 2024 г.) показала наличие преимущественно 
положительных тенденций в оценке жителями региона своего социального настроения. При 
этом наиболее выраженные позитивные изменения фиксируются у:

9	 женщин (увеличение доли позитивных суждений на 6 п. п., с 67 до 73%); 
9	 людей со средним образованием (на 7 п. п., с 68 до 75%);
9	 жителей в возрасте старше 55 лет (на 5 п. п., с 61 до 66%).

В разрезе по доходным группам, а также по территориям отмечаются незначительные (на 
3–4 п. п.) позитивные изменения.

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное настроение, 
нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Категория 
населения

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 7 опросов
Изменение 

(+/-),
апр. 2025 г. к

2000 2007 2012 2018 2020 2021 2022 2023 2024
Апр.
2024

Июнь
2024

Авг.
2024

Окт.
2024

Дек.
2024

Фев.
2025

Апр.
2025

апр.
2024

фев.
2025

Пол

Мужской 50,1 65,9 69,1 72,8 60,8 65,7 66,8 65,5 66,5 67,7 63,5 67,1 65,2 69,2 70,1 68,8 +1 -1

Женский 43,3 61,7 65,8 69,8 61,2 67,4 67,9 65,7 70,9 67,1 72,1 70,9 74,0 74,7 68,8 73,1 +6 +4

Возраст

До 30 лет 59,1 71,3 72,3 79,9 67,6 73,5 77,6 75,0 76,6 77,5 71,8 76,1 78,0 81,3 79,9 76,7 -1 -3

30–55 лет 44,2 64,8 67,9 72,6 61,8 69,5 69,4 68,8 71,3 70,0 71,8 72,8 69,8 73,2 70,2 74,1 +4 +4

Старше 55 
лет

37,4 54,8 62,1 65,2 57,4 60,5 61,1 58,2 63,3 60,7 62,7 62,1 67,4 67,8 64,6 65,8 +5 +1

Образование

Среднее и  
н/среднее

41,7 58,4 57,2 64,8 56,1 62,1 64,6 62,0 64,6 64,7 65,5 65,3 62,5 65,5 64,6 65,6 +1 +1

Среднее 
специальное

46,4 64,6 66,7 72,1 63,5 66,7 68,3 66,1 70,3 67,9 65,2 70,7 75,2 76,5 71,8 74,8 +7 +3

Высшее и  
н/высшее

53,3 68,6 77,0 76,7 63,3 71,5 69,5 68,8 72,3 69,8 76,0 72,1 72,3 74,2 71,4 73,4 +4 +2

Доходные группы

20% наи-
менее обе-
спеченных

28,4 51,6 51,5 57,2 43,4 54,6 57,0 50,1 53,5 53,0 51,3 53,7 54,8 55,7 55,9 56,9 +4 +1

60% средне-
обеспечен-
ных

45,5 62,9 68,7 72,1 62,6 67,3 68,1 67,4 70,7 68,5 70,0 71,0 73,6 74,2 70,5 72,6 +4 +2

20% наибо-
лее обеспе-
ченных

64,6 74,9 81,1 82,4 75,6 79,9 78,3 73,9 77,6 77,5 78,5 75,9 78,4 80,6 77,9 81,3 +4 +3

Территории

Вологда 49,2 63,1 73,6 71,0 60,9 60,3 59,8 59,6 66,0 64,2 65,2 66,4 67,9 69,6 66,7 68,6 +4 +2

Череповец 50,8 68,1 76,2 75,7 60,4 71,0 71,2 68,1 69,8 68,2 69,4 70,2 70,7 73,0 69,9 71,5 +3 +2

Районы 42,2 61,6 59,8 68,6 61,4 67,8 69,5 67,7 70,2 68,8 69,4 70,3 71,0 73,4 70,7 72,7 +4 +2

Область 46,2 63,6 67,3 71,2 61,0 66,6 67,4 65,6 69,0 67,4 68,3 69,2 70,1 72,3 69,4 71,2 +4 +2

Общее количество групп: положительные изменения / нет изменений / отрицательные изменения
14:

10 / 4 
/ 0

14:
2 / 12 

/ 0

РЕЗЮМЕ

Очередная «волна» мониторинга общественного мнения проходила в марте – апреле 2025 г. Как 
показывают ее результаты, за последние два месяца в динамике оценок общественного мнения су-
щественных изменений не произошло:

 9 стабильно высоким остается уровень поддержки главы государства (64%) и его решений по 
ключевым направлениям развития страны;

 9 не отмечается значимых изменений в динамике самооценок материального положения (доля 
людей, субъективно причисляющих себя к «бедным и нищим» слоям населения, составляет 40%; ин-
декс потребительских настроений 84–85 пунктов);
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 9 сохранилась доля людей, позитивно характеризующих свое повседневное эмоциональное со-
стояние (69–71%) и обладающих высоким запасом терпения (80%).

 9 С февраля по апрель 2025 г. незначительно снизился уровень поддержки деятельности главы 
региона (на 4 п. п., с 47 до 43%), что также было отмечено экспертами российского холдинга «Мин-
ченко-консалтинг», связавшими это с «обострением противостояния губернатора Вологодской области 
с «Северсталью» и главой компании Алексеем Мордашовым, а также с задержанием вице-губернатора 
области Дениса Алексеева»5.

Более выраженные изменения в динамике общественного мнения наблюдаются в годовом из-
мерении (за период с апреля 2024 г. по апрель 2025 г.). В частности, отмечается:

 9 положительная динамика в оценках работы Президента РФ по подъему экономики и росту 
благосостояния граждан (доля одобрительных суждений повысилась на 4 п. п., с 38 до 42%);

 9 позитивные изменения в самооценках социального настроения в большинстве социально- 
демографических групп (особенно среди женщин, людей среднего и старшего возраста, а также граж-
дан со средним и высшим образованием);

 9 среди негативных изменений следует выделить небольшое снижение поддержки правящей 
партии «Единая Россия» (с 45 до 41%), а также рост доли людей, которые считают, что ни одна из 
партий, представленных на сегодняшний день в Государственной Думе, не выражает их интересы  
(с 24 до 28%).

Сохранение стабильной картины общественного мнения по ключевым вопросам мониторинга на 
фоне продолжающейся СВО, санкционного и иных форм давления на Россию со стороны стран За-
пада является безусловной заслугой органов государственного управления на всех уровнях. Однако 
нельзя не отметить, что достигнутая устойчивость может быть весьма относительной. 

В настоящее время она во многом связана с началом и достаточно активным продолжением6 
переговорных процессов между Россией и США по урегулированию двусторонних отношений на 
стратегическую перспективу. В некотором смысле общество «замерло» в ожидании реально ощутимых 
результатов потенциальных договоренностей, лучшим из которых было бы «не перемирие, – как 
отметил Президент РФ в декабре 2024 г., – а мир – долгосрочный, прочный, обеспеченный гаран-
тиями для Российской Федерации и ее граждан»7.

5 XIX рейтинг политической устойчивости глав регионов «Госсовет 2.0» / Минченко-консалтинг. Март 2025. С. 9. 
URL: https://minchenko.ru/news/news_247.html

Для справки: 26 февраля 2025 г. «сотрудники ФСБ и Следственного комитета задержали в Москве вице-губернатора 
Вологодской области Д. Алексеева по делу о вымогательстве 100 млн руб. Вместе с ним задержан глава представитель-
ства региона в столице К. Бочаров» (источник: РБК. 26.02.2024. URL: https://www.rbc.ru/politics/26/02/2025/67bebf9a9
a794722e03df5f3?ysclid=m99nwl5ilh127840083

6 12 февраля 2025 г. состоялся телефонный разговор между Президентом Российской Федерации В. Путиным и 
Президентом США Д. Трампом. По его итогам главы государств договорились о продолжении контактов.

18 февраля в Эр-Рияде (Саудовская Аравия) была проведена первая (с начала СВО) встреча представителей России 
и США по вопросам восстановления двусторонних дипломатических отношений. Делегацию из России представляли 
глава МИД С. Лавров, помощник президента Ю. Ушаков и глава Российского фонда прямых инвестиций (РФПИ)  
К. Дмитриев.

24 марта прошли вторые переговоры. Основной темой стала черноморская зерновая инициатива. Россию пред-
ставляли глава комитета Совета Федерации по международным делам Г. Карасин и советник директора ФСБ С. Беседа.

2–3 апреля (впервые со времен начала конфликта) США с визитом посетил спецпредставитель президента Рос-
сии по инвестиционно-экономическому сотрудничеству с зарубежными странами, глава Российского фонда прямых 
инвестиций (РФПИ) К. Дмитриев. В интервью он отметил, что Россия и США сделали «три шага вперед по большому 
количеству вопросов», в частности начали «активную работу над восстановлением прямого авиасообщения» (источник: 
РБК. 04.04.2025. URL: https://www.rbc.ru/rbcfreenews/67eef5039a79473cb4cd8c1f?from=article_body).

10 апреля в Стамбуле на очередном раунде переговоров обсуждался вопрос о возврате изъятой дипломатической 
собственности и возобновлении прямого авиасообщения. Российскую Федерацию представлял посол России в США 
А. Дарчиев, Вашингтон – заместитель помощника госсекретаря по делам Европы и Евразии С. Коултер.

7 Итоги года с Владимиром Путиным 19 декабря 2024 г. // Официальный сайт Президента РФ. 19.12.2024. URL: 
http://www.kremlin.ru/events/president/news/75909
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Однако, неизменно подчеркивая позитивную атмосферу, в которой проходят международные 
консультации, участники переговорных процессов с российской стороны справедливо обращают 
внимание на то, что «восстановление диалога – непростой и постепенный процесс»8; «не каждые 
переговоры обязательно оканчиваются какими-то масштабными документами и договоренностями. 
Важно все время поддерживать контакт и понимать точку зрения друг друга»9. Другими словами, 
пока совершенно не ясно, когда и чем закончатся российско-американские переговоры, как и то, 
как долго этот фактор будет оказывать позитивное влияние на ожидания и настроения людей.

В этих условиях необходимо учитывать, что стабилизация и некоторые позитивные сдвиги в 
динамике общественных настроений (прежде всего это касается оценок социального самочувствия 
населения) не являются гарантией отсутствия потенциальных рисков и вызовов. Поэтому сохраняется 
необходимость в дальнейшем укреплении доверия между властью и обществом, в открытом диалоге 
и прозрачности принимаемых решений с учетом интересов различных социальных групп. Не менее 
важным при этом остается информирование населения о предпринимаемых мерах по социально-
экономическому развитию, а также о результатах их реализации.

О том, в каком направлении будут развиваться изменения в общественном мнении жителей об-
ласти в ближайшем будущем, покажут результаты следующей волны мониторинга ВолНЦ РАН.

8 «Непростой и постепенный процесс»: глава РФПИ Дмитриев сообщил о переговорах с администрацией Трампа 
// Газета.Ру. 03.04.2025. URL: https://russian.rt.com/world/article/1458511-kirill-dmitriev-ssha-peregovory?ysclid=m9r382
8fo2374298612

9 Сенатор Карасин о переговорах с США в Эр-Рияде: Взаимопонимание у сторон есть // Российская газета. 
24.03.2025. URL: https://rg.ru/2025/03/24/senator-karasin-o-peregovorah-s-ssha-v-er-riiade-vzaimoponimanie-u-storon-est.
html
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